

五个关键字 勾勒中国经济新气象



中国经济以“稳中向好”的姿态迈入2017年“收官季”：国家统计局最新数据显示，10月份，尽管部分指标出现月度短期波动，但仍实现了较快增长，经济运行保持总体平稳。

投资、消费、出口、物价、就业、工业增加值……纷繁复杂的经济数据背后，“稳”“进”“新”“优”“好”五个关键字，展现了今年以来中国经济运行的亮点，勾勒出中国经济新气象。

稳：向好态势延续 经济韧性增强

冬临北境，沈阳机床集团车间，却是一派热火朝天：一支由员工组成的双创团队，利用15智能机床，从云平台上接单创业，干劲十足。集团董事长关锡友说，通过强力推进改革，行业龙头正在涅槃重生；中国一重，今年前三季度营业收入同比增长一倍多，实现扭亏为盈……

近年相对疲弱的东北经济，正在焕发新机。今年前三季度，东北地区工业发展逐步好转，前9个月辽宁省工业增

速降幅比去年同期收窄9.3个百分点，从8月起增加值增速转正。

实体经济，经济旺。今年以来，中国经济克服风险挑战，实现稳中向好。从宏观经济调控的四大目标来看，经济增速、就业、物价、国际收支，均体现“稳”的态势。

第三季度中国经济同比增长6.8%，连续9个季度运行在6.7%至6.9%的区间，展现出更强的韧性；10月份，全国城镇调查失业率和31个大城市城镇

调查失业率，双双降到5%以下，就业成为突出亮点；10月份CPI同比上涨1.9%，连续9个月保持在2%以下，物价涨幅温和；国际收支呈现基本平衡，外汇储备规模逐步回升后保持基本稳定。

“经济稳中有进、稳中向好的态势持续发展，支撑经济保持中高速增长和迈向中高端水平的有利条件不断积累增多，为更好实现全年经济发展预期目标奠定了扎实基础。”国家统计局新闻发言人邢志宏说。

进：去产能任务提前完成 结构优化有条不紊

作为京津冀地区最大的钢铁企业，河钢集团在前期去产能基础上，主动提出2016年到2017年再度压减炼铁和炼钢产能，并于今年9月底完成了压减任务。同时，公司力推产品升级，在今年前三季度实现了净利润的大幅增长。

去的是产能，增的是实力，尝到甜头的不只是河钢。前三季度，黑色金属冶炼和压延加工业规模以上企业利润同比大幅增长1.2倍，三季度行业产能利用率达到76.7%，为2013年以来的最高水平。

供给侧结构性改革的深入推进，成

为推动经济稳中向好的重要力量。

钢铁、煤炭去产能年度目标已超额完成，1.4亿吨“地条钢”产能出清。10月末，商品房待售面积同比下降13.3%。去杠杆、降成本稳步推进。补短板持续发力，1月至10月，生态保护和环境治理业、公共设施管理业、农业等短板领域投资增速均比全部投资快10个百分点以上。

党的十九大报告指出，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、

转换增长动力的攻关期。

从最新数据看，中国经济结构优化的步伐有条不紊。前三季度，服务业对经济增长的贡献率达到58.8%，比上年同期提高0.3个百分点，服务业主导作用加强。从需求结构看，消费贡献更加突出，前三季度最终消费支出对GDP增长的贡献率为64.5%，比上年同期提高2.8个百分点。

国家发展改革委主任何立峰评价说，中国经济稳的格局在巩固，进的走向在延续，好的态势更明显，增长的包容性和获得感增强。

新：新动能加快培育 增长质量效益提升

用语音控制的家电、语音识别准确率达98%的翻译记产品、会“考试”的机器人……位于安徽省合肥市的科大讯飞，通过领先的人工智能技术，成功占领全球中文语音市场70%的份额。

今年以来，我国战略性新兴产业、高技术产业等继续保持较高增长，成为经济平稳增长的重要动力。1月至10月，高技术产业和装备制造业增加值增速分别比规模以上工业快6.7个百分点

和4.8个百分点，工业机器人产量同比增长68.9%。

与此同时，共享经济、网络消费等新业态新模式快速发展，为经济注入新动力。前三季度，新业态助推传统批发和零售业增加值同比上升7.2%，对经济增长的贡献率达10.1%，比上年同期上升了0.8个百分点。

刚刚过去的“双11”，网购再次成为关注焦点。据中国电子商务研究中心统计，“双11”当天全国实现网络零

售额2539.7亿元，同比增长45.16%。国家邮政局监测显示，“双11”当天，主要电商企业全天共产生快递物流订单8.5亿件，同比增长29.4%。国家邮政局副局长刘君说，今年的“双11”依然保持消费旺势，出现国内国际联动、城市农村互动的局面。

“新旧动能持续转换，新动能对经济的贡献日趋稳固，成为经济平稳增长的重要动力。”国家统计局国民经济核算司司长董礼华说。

优：外贸继续回暖 结构更趋优化

第122届广交会近日落下帷幕，参会的采购商和出口成交额分别增长3.36%和8.2%，交出一份双增长的亮丽成绩单。

被誉为中国外贸“晴雨表”和“风向标”的广交会，是中国当前外贸形势的真实写照。海关总署最新发布的数据显示，前10个月，中国货物贸易进出口总值22.52万亿元，同比增长15.9%，

延续了回暖态势。

与去年相比，今年以来外需对经济的拉动作用增强。前三季度，净出口对经济增长的贡献率为2.7%，比上年同期上升了7.5个百分点。

值得注意的是，我国贸易结构更趋优化。具有较高技术含量的机电产品出口保持强势，前10个月，占出口总值57.7%的机电产品出口同比增长12.4%，

增速超出平均水平。

“今年以来，受国际市场回暖、同比基数较低、人民币汇率等多重因素影响，我国外贸增速整体较快，保持回升态势。”商务部国际研究院国际市场研究所副所长白明说。

商务部发布的《中国对外贸易形势报告(2017年秋季)》预计，全年外贸进出口能够实现回稳向好的预期目标，外贸结构进一步优化，发展质量和效益不断提升。

好：市场预期向好 提振发展信心

51.6%——近日发布的10月份中国制造业采购经理指数(PMI)，尽管比上月略有回落，但仍保持在50%的荣枯线以上，更连续13个月保持在51%以上的较高水平，制造业持续保持扩张态势。

PMI是国际上通用的监测宏观经济走势的先行指标之一。国务院发展研究中心研究员张立群说，PMI指数稳

定在扩张区间，表明经济平稳增长的特点更为明显，发展预期向好。

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆认为，今年中国经济实现6.5%左右的预期发展目标没有问题。

中国经济稳中向好为全球经济注入信心。国际货币基金组织年内四度上调中国经济增长预期，世界银行和亚洲开

发银行纷纷调高今明两年中国经济增速预期。

宝马集团董事长科鲁格近日表示，将继续扩大在华投资。他说，中共十九大提出了很多新理念、新目标，比如要建设创新型国家，转向高质量发展等。“不论对于本土企业还是外国企业来说，这都是十分难得的机遇。”

(新华社北京11月20日电)

央行等五部门发布史上最严规范文件

购买理财产品风险自担

上周末，人民银行、银监会、证监会、保监会、外汇局出台《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见(征求意见稿)》，这个长达万字的意见稿共29条，信息量巨大，堪称史上最严的资产管理意见。对于投资者来说，一个最大的变化是，由于不得承诺保本保收益，购买理财产品风险将由投资者自行承担。

持牌金融机构实施罚款等行政处罚。这意味着以后不会再有承诺保本的资产管理产品，投资如果出现损失，金融机构也不会掏钱给投资者，风险将由投资者自行承担，对此，投资者购买理财产品时要有充分的思想准备，这对以后的投资理财市场将会产生深远的影响。

不得承诺保本保收益

由央行等五部门联合出台的《指导意见》正式向社会公开征求意见，《指导意见》共29条，按照产品类型制定统一的监管标准，实行公平的市场准入和监管。主要适用于金融机构的资管业务，即银行、信托、证券、基金、期货、保险资管机构等接受投资者委托，对受托的投资者财产进行投资和管理的金融服务，金融机构为委托人利益履行勤勉尽责义务并收取相应的管理费用，委托人自担投资风险并获得收益。资管产品包括银行非保本理财产品、资金信托计划、证券公司、证券子公司、基金管理公司、基金子公司、期货公司、期货子公司和保险资管机构发行的资管产品等。

普通百姓无缘私募

《指导意见》确立资管产品的分类标准。资管产品根据募集方式不同分为公募产品和私募产品两大类，根据投资性质不同分为固定收益类产品、权益类产品、商品及金融衍生品类产品、混合类产品四大类，分别适用不同的投资范围、杠杆约束、信息披露等监管要求，强化“合适的产品卖给合适的投资者”理念。

公募产品和私募产品，分别对应社会公众和合格投资者两类不同的投资群体。合格投资者是指具备相应风险识别能力和风险承担能力，投资于单只资产管理产品不低于一定金额且符合下列条件的自然人和法人。自然人要求是家庭金融资产不低于500万元，或者近3年本人年均收入不低于40万元，且具有2年以上投资经历。法人单位要求是最近1年末净资产不低于1000万元。按此规定，以后购买私募产品必须是家庭金融资产高于500万元或者年均收入高于40万元，普通百姓将无缘投资私募产品。

这个最严的资产管理文件打破刚性兑付，资管业务是“受人之托、代人理财”的金融服务，明确规定金融机构开展资产管理业务时不得承诺保本保收益。包括对产品进行保本保收益、采取滚动发行等方式使产品本金、收益在不同投资者之间发生转移、自行筹集资金偿付或者委托其他金融机构代为偿付等都属于刚性兑付。《指导意见》对刚性兑付的机构分别提出惩戒措施：存款类持牌金融机构足额补缴存款准备金和存款保险基金，对非存款类

同时，为了防范风险，《指导意见》对规范资金池、杠杆比例等都作出了明确界定和规范，杜绝过高杠杆比例带来的风险。为了平稳过渡，还设置了过渡期，按照“新老划断”原则，允许存量产品自然存续至所投资资产到期。

(据新华网)

保监会处罚农银人寿等三家公司：

6个月内禁止申报新产品

新华社北京11月20日电 保监会官网20日发布监管函称，农银人寿、交银康联人寿和长城人寿在报送产品备案材料时存在变相突破监管规定等问题，保监会决定自监管函下发之日起6个月内，禁止三家公司申报新的产品。

合理，不符合一般精算原理，变相突破监管规定等问题。三家公司产品管理的主体责任缺失，产品开发设计的合规意识淡薄，总精算师履职尽责明显不到位，问题严重，性质恶劣。

据介绍，今年以来，保监会不断健全人身保险产品监管体制机制，探索建立了产品披露、回溯、退出、问责等联动机制。

保监会有关负责人表示，三家公司应高度重视产品开发管理方面存在的问题，切实承担产品管理主体责任，严格按照法律法规制度和监管要求，对产品开发管理工作进行全面自查整改，对不符合监管要求的产品，一律不得上市销售。

我国就资源税法公开征求意见

全面实行从价计征方式

新华社北京11月20日电 财政部、税务总局20日就《中华人民共和国资源税法(征求意见稿)》向社会公开征求意见，全面贯彻党的十九大精神，落实税收法定原则，提高立法公众参与度。

能源矿产、金属矿产、非金属矿产和盐4大类、146个税目。根据实际执行情况，征求意见稿除对个别税目的税率幅度适当调整外，基本维持了现行税率确定方式和税率水平。

据了解，1993年12月，国务院发布《中华人民共和国资源税暂行条例》，自2011年11月起，我国陆续实施了原油、天然气、煤炭等资源税从价计征改革，自2016年7月起全面实施改革，对绝大部分应税产品实行从价计征方式，建立了税收与资源价格挂钩的自动调节机制，增强了税收弹性。

征求意见稿基本延续了暂行条例和资源税改革政策规定，明确了4项减免税情形。同时，征求意见稿明确了关于对水等征收资源税问题，认为目前水资源税法条件尚不成熟。同时，对森林、草原等其他自然资源征收资源税的条件还不具备。国务院可以组织开展水等资源税改革试点，待立法条件成熟后，再通过法律予以规定。

资源税法征求意见稿共19条，明确了资源税纳税人为在中华人民共和国领域和管辖的其他海域开采矿产品或者生产盐的单位和个体，征税对象为矿产品和盐。

关于计征方式和应纳税额，征求意见稿所附《资源税目税率表》统一列明了



11月20日，在福州市交警支队车管所，工作人员为市民安装新能源汽车专用号牌。当日起，我国12个城市第一批统一启用新能源汽车专用号牌。 ■新华社发